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Aşezat pe malul drept al râului Argeş, în apropierea vechii capitale a 
Ţării Româneşti, Curtea de Argeş, la întretăierea unor vechi şi importante 
drumuri comerciale, oraşul Piteşti este atestat documentar încă din vremea lui 
Mircea cel Bătrân, în anul 1388 la 20 mai, iar, în cursul anilor, ca târg în 
continuă dezvoltare şi reşedinţă domnească. Acestea sunt cele două trăsături 
caracteristice ale trecutului oraşului1 • 

În izvoarele scrise din epoca medievală este menţionată în Piteşti 
reşedinţa domnească cu caracter temporar, a cărei existenţă a fost determinată 
de necesitatea creşterii puterii domneşti, contribuind, în acelaşi timp, la 
dezvoltarea social-economică a oraşului, casa voievodală fiind în aceea vreme 
cel mai reprezentativ monument al oraşului. 

Prima menţiune documentară despre existenţa unei curţi domneşti cu 
caracter temporar la Piteşti, cu calitatea de loc al cancelariei domneşti, apare 
într-un hrisov al lui Basarab cel Tânăr-Ţepeluş, datat în 16 august 1481, care se 
încheie cu precizarea „Drăgoi a scris în Piteşti"2 • Activitatea Sfatului domnesc 
este consemnată la Piteşti pe tot parcursul domniei lui Neagoe Basarab în cele 
18 documente emise între anii 1516-1519. Funcţionarea la Piteşti a Sfatului 
domnesc este atestată cu intermitenţe până în a doua jum!tate a secolului al 
XVII-iea, în timpul domniilor lui Radu de la Afumaţi (un document din 1528), 
Vlad Înecatul (şase documente emise între anii 1532-1535), Vlad Vintilă (un 
document emis în anul 1533) şi Pătraşcu cel Bun (patru documente emise între 

<:'" 

anii 1555-1557). După anul 1557 nu mai există dovezi ale funcţionării ~ 

cancelariei domneşti la Piteşti3 , ceea ce se explică prin concentrarea acestei 
activităţi la Târgovişte şi Bucureşti. Faptul că Sfatul domnesc a încetat să se 

1 Radu Creteanu, Date privind monumentele vechi din Piteşti şi punerea lor tn valoare în cadrul acfiunii 
de 1lslematlzare a oraşului, în „Buletinul monumentelor istorice", nr.3, 1970, p. 64. 
2 Eugenia Greceanu, Ansamblul urban medieval Piteşti, Muzeul na\ional de istorie, Bucureşti, 1982, p. 28. 
1 Exceptând perioada lui Matei Basarab care dii doull hrisoave la Piteşti. 
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întrunească la Piteşti nu a afectat existenţa Curţii Domneşti locale, care s-a 
menţinut până în secolul al XVII-iea, datorită intensei vieţi economice a 
nraşu I u i. 

Astfel, Mihai Viteazul ar fi stăpânit, pe lângă o moară lângă Argeş, şi 

case în oraş. Matei Basarab ar fi construit o nouă curte, în Târgul din Vale, pe 
locul ce păstrează numele de „Curtişoara". Constantin Şerban, ctitorul bisericii 

Ziduri cu „piatră în casetă", sec .. XVII 

Sfântu Gheorghe din 
centrul oraşului, ar fi 
ridicat în apropiere un 
palat cu dependinţe, 

curte şi grădină pe locul 
unde se intersectează 

străzile Teiuleanu ş1 

Craiovei4
. Constantin 

Brâncoveanu, vizitând 
mănăstirile din Oltenia, 
ajunge la Piteşti şi 

poposeşte două zile în 
„palatul domnesc"5

• 

Alte ştiri existente pentru perioada secolelor XVIII şi XIX sunt vagi şi 

nu dau posibilitatea cunoaşterii în amănunt a reşedinţei domneşti. În acest sens, 
un rol însemnat i-a revenit arheologiei care a trebuit să aducă date noi 
privind geneza, evoluţia şi dezvoltarea oraşului Piteşti, cât şi principalele 
monumente din perimetrul lui. 

Primele investigaţii arheologice întreprinse la Piteşti, în zona centrală a 
oraşului, în anii 1963 şi 1967, cu prilejul lucrărilor de restaurare a 
monl.lmentului Sf. Gheorghe, s-au soldat cu informaţii bogate privind evoluţia 
ansamblului medieval. Cu acest prilej s-au descoperit mărturii de vieţuire 
omenească din veacurile Xll-XVlll, produse ale olarilor din Curtea de Argeş şi 
ceramică provenind din centre dunărene6 • Sondajele din exteriorul 
monumentului, restrânse, au stabilit prezenţa unor numeroase înhumări, care, 
având ca element de datare ceramica, nu coborau cronologic· sub limita 
secolului al XVII-iea. În anul 1963, cu ocazia excavaţiilor ce se executau pe 
terenul unui fost han7

, săpăturile arheologice au scos la iveală numeroase 
fragmente ceramice, rămăşiţe de olărie, cărămizi, cahle, ţigle, olane de acoperiş 

'Tmiamt Llobancu, Bisericile din oraşul Piteşti, Piteşti, 1933, p. 19. 
i Radu Grcccanu, \lia\H lui Constantin Brlncoveanu, p. 65. 
'' Dinu V. Rosetti, Observaţii arheologice privind vechimea oraşului Piteşti, în „Revista muzeelor şi 
monumentelor", „Monumente istorice şi de arta", nr. I, 1977, p. 69. 
7 Han situat în strnd~ Doamne Bălaşa, nr. 3, nu departe de latura de sud a monumentului Sf. Gheorghe. 
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datate între secolele Xlll-XIX. 
În anul 1967, s-au realizat în interiorul bisericii Sf. Gheorghe două 

cărămidă, moloz, oseminte, cărbune s-a 
descoperit şi o parte dintr-un mic vas 
de sticlă folosit la ritualu I funerar, în 
cursul secolelor XIV-XV, provenit 
din manufactura veneţiană de la 
Murano. S-a presupus că aici a 
existat, anterior monumentului, o 
necropolă mai veche, pendinte de alt 
lăcaş de cult, aflat undeva în 
apropiere. 

Fundaţie de zid „ Casa Domnească" 

Noi cercetări arheologice au 
fost întreprinse în februarie 1988 cu 
ocazia excavaţiilor efectuate pentru 
construirea blocurilor de locuinţe pe 
terenul cuprins între străzile Maior 
Şanţu, Teiuleanu, Craiovei şi B-dul 
Republicii. Materialul arheologic 
descoperit dovedeşte o intensă locuire 
aparţinând perioadei medievale, 
începând din ultima parte a secolului 
al XV-iea până în a doua jumătate a 
secolului al XVIII-iea, pe baza 

observării orizontului stratigrafic şi a materialului ceramic. Profilul stratigrafic 
efectuat pe peretele de nord al săpăturii, spre Liceul economic, până la 
adâncimea de 2,60 m, a dat la iveală câteva fragmente de ceramică de culoare 
brun roşcat, datând din a doua jumătate a secolului al XV-iea. Tot în profil, la 
adâncimea cuprinsă între 1,50 m şi 1,95 m, printre fragmentele de cărămidă şi 
piatră se observă stratul de cărbune rezultat în urma incendiului din anul 1848, 
care „a prefăcut în cenuşă, partea cea mai populată a Piteştilor"8 • 

Trei locuinţe, descoperite în zona cuprinsă între Unitatea de cazare Argeş 
şi biserica Mavrodolu, străzile Maior Şanţu şi Teiuleanu, adâncite până la 
0,40-0,70m de la partea superioară a unui strat subţire de pământ cenuşiu -
gălbui cu urme de cărbune, suprapus humusului şi pământului viu, s-au dovedit 
a fi datate, una, în secolul al XVII-iea şi celelalte, în secolul al XVIII-iea. 

Prima locuinţă din secolul al XVII-iea se află sub clădirile din secolul al 
XVIII-iea; se mai păstrează numai un fragment dintr-o fundaţie cu lungimea de 

"Anul 1848 în Principatele RomAne, tom IV, Bucureşti, 1903, p. 738-739. 
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3 m, lăţimea 1,60 m, grosimea 0,60 m, descoperită la adâncimea de 2, l O m. Nu 
s-au putut executa mai multe sondaje pe latura de est din cauza fundaţiilor din 
beton turnate peste această clădire, în secolul al XX-iea. În această ordine de 
idei menţionăm că fundaţia era alcătuită din piatră de râu, cărămidă, având ca 
mortar varul hidraulic. 

Cele două locuinţe din secolul 
al XVIII-iea erau aşezate în partea de 
sud-est a ansamblului şi aveau 
dimensiunile 13,50 I 5.80 m şi 12,50 
I 5,50 m. Grosimea zidurilor 
construite din cărămidă era de 0,50 
m. Fundaţia era aşezată direct pe 
stratul de pietriş de origine naturală, 
cu grosimea de 0,70 m, toate 
dimensiunile fiind precizate pe 
laturile de vest şi nord. 

Desigur, numai prin cercetări 
arheologice sistematice efectuate în 
interior ar fi fost lămurite problemele 
legate de precizarea exactă a 
suprafeţei ocupate de aceste 
construcţii, a compa11imentării lor 

Canalul de scurgere 

interioare şi apartenenţei. Se pare că ele făceau parte din ansamblul care 
înconjura ctitoria marelui căminar Ioan Mavrodolu, ridicate pe locul unor 
constructii mai vechi cu biserică de lemn ce fusese cor.struită în anul 1752 de 
Ene Cup~tu 19. 

Date importante s-au obţinut şi cu prilejul degajării pământului în zona 
cuprinsă între străzile Teiuleanu, Craiovei şi Bolintineanu. În partea vestică 
s-au descoperit alte urme de construcţii care se încadrează cronologic în 
secolele XVII şi XIX şi care făceau parte din ansamblul arhitectonic al 
reşedinţei domneşti temporare de la Piteşti. Dezvelirea a. două ziduri din secolul 
al XVII-iea, cu dimensiunile de 13,50 / 1,70 m şi grosimea de 0,70 m, aşezate 
paralel pe direcţia nord-sud, la o distanţă de 1,80 m, trădează construirea în 
tehnica „pietrei în casetă de cărămidă". Restul acestei clădiri a fost distrus de 
cei care au construit pe aceste locuri în secolele XVIII şi XIX. 

Din analiza atentă a zidurilor aparţinând secolului al XVIII-iea reiese că 
acestea făceau parte din două clădiri aşezate în lungul laturii vestice spre strada 

" Petre Popa. Paul Dicu, Silvestru Voinescu, Piteşti, pagini de iMtorie, ln „Studii şi comunicllri", Muzeul 
judc1can Argeş, 1986, p. 95. 
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Craiovei (prima cu dimensiunile 18,50 m I 13,50 m şi a doua 15,50 I 15 111) şi 
altele necercetate încă arheologic de pe latura nordică, spre sediul politico
administrativ. 

Rămâne de lămurit, de asemenea, care era rostul zidului adăugat, 
perpendicular pe latura estică spre strada Maior Şonţu şi paralel cu strada 
Brătianu. Lipsa posibilităţii obţinerii unei relaţii stratigrafice între zidul de 
incintă exterior estic şi corpul de clădiri lasă neclarificată datarea sa exactă la 

· mijlocul secolului al 

Arcadă de ancadrament 

XVIII-iea, ca şr 

restu I incintei, sau la 
începutul secolului 
al XVIII-iea. La o 
depărtare de 1,60 m 
de cea de a doua 
clădire a apărut un 
bazin din cărămidă 

pentru colectarea 
reziduuri lor ( 6, I O I 
2,70 m), care avea şi 

un canal de scurgere tot din cărămidă (7,50 I 1,30 m), din a doua parte a 
secolului al XVIII-iea. 

O valoare deosebită o reprezintă descoperirea unei importante construcţii 
care făcea parte din complexul de clădiri ce aparţinea reşedinţei domneşti, pc 
terenul cuprins între strada Craiovei şi Bulevardul Republicii, pe sub fundaţiile 
actualului bloc „Casa artelor". Edificiul dezvelit s-a dovedit a fi ceea ce se 
căuta: Casa Domnească. După demantelarea umpluturii masive de pământ, 

pietre, cărămizi, fragmente ceramice, la adâncimea de 2,15 m faţă de nivelul 
actual de călcare, s-au scos la iveală fundaţii de construcţie din piatră şi 

cărămidă cu mortar din var hidraulic cu o lăţime de 0,80 m. Investigaţiile 

efectuate ne-au dovedit că nivelul de săpare a fundaţiei acestei construcţii 

pornea de la un strat de pământ de culoare cenuşiu-gălbui, cu urme de 
fragmente de ceramică specifică primei jumătăţi a secolului al XV-iea. După 
înlăturarea pământului pe o mare suprafaţă de teren au fost dezvelite părţile 

subterane ale construcţiei de plan dreptunghiular cu laturile de 9,60 I 7,40 111. 

Zidurile, groase de 0,80 m, au fost lucrate din piatră de râu legate eu mortar 
alcătuit din var hidraulic şi nisip. În interiorul construcţiei au fost amplasaţi 
şase stâlpi (patru s-au putut distinge) de piatră, cu dimensiunile de I, I O I I, I O 
m dispuşi axial la interval de 3,60 m unul de altul şi care aveau maniera de a 
susţine bolta din cărămidă a beciului. 
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Cercetările arheologice au relevat faptul că ceea ce s-a păstrat din 
constructie apartine beciului. Pivniţa Casei Domneşti se compunea din două 
încăperi: I. încăperea mare (dimensiuni 10,40 I 5,20 m) cu patru stâlpi în axul 
longitudinal; 2. încăperea mică (dimensiuni 5,20 I 2,50 m). La ridicarea 
acestor ziduri s-a folosit şi cărămidă pe marginea lor, probabil· pentru 
susţinerea bo Iţii. 

Cercetarea, pe latura de vest, la 
exterior, a ruinelor nu a putut duce la 
rezultate concludente din punctul de 
vedere al unor <late de cronologie absolută, 
datorită gropilor săpate recent pentru 
definitivarea blocului „Casei artelor". 
Nivelul de construcţie al fundaţiei din 
piatră şi mortar, zidăria elevaţiei din 
bolovani şi cărămidă care s-a mai păstrat 
până la o înălţime de circa 0,25 m 
corespund, după datele stratigrafice, unei 
perioade care ar cuprinde a doua jumătate 
a secolului al XVII-iea. Clădirea, orientată 
est-nord-vest spre est-sud-est, era la o 
distanţă de circa 35 m de biserica Sf. 
Gheorghe. Poziţia în care a fost amplasat 
acest edificiu, forma şi dimensiunile lui, 
adâncimea fundaţiilor conduc la ipoteza că 
aici se afla Casa Domnească. 

Fragment de coloană. 

Cercetările din anii 1963 şi 1967, coroborate cu cele din anul 1988, au 
dus la concluzia că această clădire a fost ridicată de Neagoe Basarab, 
contribuind la refacerea şi definitivarea ei Matei Basarab şi Constantin Şerban; 
din cadrul ansamblului de clădiri ce forma reşedinţa domnească făcea parte şi 
biserica Sf. Gheorghe. 

Precizări importante s-au adus şi în legătură cu distrugerea construcţiei. 
S-a observat că pe podeaua pivniţei există un nivel puternic de arsură care 
dovedeşte că aici a avut loc un incendiu, despre care s-a vorbit mai înainte. 

Forma, mărimea, compartimentarea Casei Domneşti şi datele 
stratigrafice luate comparativ duc la constatarea că aceasta se aseamănă cu 
C D - d' B .10 d' T~ . i1 • B ă i2 asa omneasca 111 ucureşt1 , m argov1şte ş1 ac u . 

'"Panait I. Panait. Ccrcetilri arheologice la Palatul domnesc de la Curtea nouil din Bucureşti. 
11 Gheorghe I. Cantacuzino, Petre Diaconescu, Gabriel Mihacscu, Ccrcetlri arheologice tn zona centralA a 
ornşului Târgovişte, în „Materiale şi cercetări arheologice", Bucureşti, 1983, p. 508 şi 537. 
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Despre dispoziţia încăperilor de la parterul Casei Domneşti ştim puţine 
lucruri certe, datorită distrugerilor provocate de săpăturile de excavare. Foarte 
probabil, pe latura de sud se găsea sala de recepţie a divanului, comunicând cu 
intrarea principală printr-o anticameră; din această sală se trecea în spătărie, 

apoi în cancelaria particulară a domnului, după care în apartamentele private. 
Este o simplă ipoteză. Un zid interior separa curtea de onoare a reşedinţei 
domneşti în care sunt cuprinse Casa Domnească şi biserica de serviciu, unde 
sunt locuinţele slujitorilor, ale oştenilor, curtenilor şi un pavilion izolat denumit 
„foişor" şi baia 13

• 

Întreaga zonă, ca de altfel întreaga suprafaţă a reşedinţei, a fost răscolită 
de vechile amenajări făcute pentru construirea spaţiilor comerciale din secolele 
XIX şi XX de pe străzile Teiuleanu şi Craiovei. Din această cauză nivelele de 
locuire au fost complet deranjate, făcând deosebit de dificilă o periodizare a lor. 
În această situaţie am fost nevoiţi ca din straturile amestecate să ne rezumăm 
numai la recuperarea materialului arheologic; singurele observaţii stratigrafice, 
destul de sumare, au fost realizate acolo unde depunerile erau mai puţin 
deranjate, iar mai sigure numai asupra zidurilor descoperite. 

Cercetările întreprinse s-au soldat cu scoaterea la iveală a unui material 
arheologic format din ceramică de uz casnic smălţuită şi nesmălţuită de tipul: 
oale, căni, străchini, castroane, pahare, ulcioare. Între obiectele ceramice 
smălţuite menţionăm o strachină din pastă fină ce are la exterior ornamente cu 
smalţ galben. De asemenea, s-au descoperit mai multe fragmente provenite de 
la o strachină cu fundul inelar, cu faţa exterioară smălţuită cu smalţ verde pe 
fond galben. 

În afara ceramicii de uz casnic s-au descoperit: olane de la acoperiş, 
tuburi de conductă, un fragment de cuţit cu lama dreaptă, o arcadă din piatră de 
Albeşti provenind de la un ancadrament, două fragmente de coloană; piese 
folosite la construcţii ca: piroane, cuie, balamale, scoabe, închizători de uşi. 

Rezultatele oferite de cercetările arheologice, deşi bogate în conţinut, nu 
clarifică încă multe aspecte privind întregul ansamblu al complexului de clădiri 
al reşedinţei domneşti temporare de la Piteşti. De aceea cercetările arheologice 
viitoare vor trebui să urmărească scoaterea la lumină a tuturor construcţiilor ce 
flceau parte din complexul de cliidiri al reşedinţei domneşti şi, pe această bază, 
cunoaşterea şi fixarea rolului şi funcţiilor ce le reprezentau, în contextul epocii. 
Spunem acest lucru, întrucât mai sunt suprafeţe de teren necercetate," din 
motive obiective (zona fostului magazin „Modem"), şi care făceau parte din 
perimetrul reşedinţei domneşti. 

În stadiul actual al cercetărilor, relevăm faptul că descoperirile în zona 

12 Alexandru Artimon, Date Istorice şi arheologice la Curtea Domneascl din Baciu, in „Revista muzcelo1 
şi monumentelor" - Monumente istorice şi de arta, nr. 2, 1987, p. 3. 
11 Corina Nicolescu, Case, conace ,1 palate vechi romlneşd, Editura Meridiane, Bucureşti, 1979, p. 12 ş 
urm. 
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centrală a oraşului, prilejuite de lucrările de excavare care, din păcate, au 
distrus în cea mai mare parte clădirile complexului feudal, au contribuit la 
clarificarea unor date importante privind data construirii Curţii Domneşti de la 
Piteşti, perioada funcţionării ei până în momentul dispariţiei. 
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Problema localizării reşedinţei domneşti din Piteşti a suscitat şi suscită 
multe controverse. Nu vom intra în această dispută, întrucât considerăm că 
fiecare cercetător şi-a adus contribuţia la completarea istoriei oraşului nostru. 
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